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Which of these, if any –

Europe, the Commonwealth 

or the United States of 

America – is the most 

important to Britain?

Over two in five 
think Europe is 
Britain’s most 
important 
relationship
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Base: 1,023 Online British adults aged 18-75, 23-25 June 2022
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To what extent has Britain’s exit from the EU made your daily life better or worse, or has it 

made no difference?

3

The proportion who think Brexit has made daily life worse has risen to 
nearly half; almost one in five now think it has made daily life better
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Base: 1,023 Online British adults aged 18-75, 23-25 June 2022, including Remain voters (441) and Leaver voters (389)
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4

Views on Brexit’s impact on daily life have become more polarised, 
with fewer not having an opinion either way

To what extent has Britain’s exit from the EU made your daily life better or worse, or has it made no 

difference?

Among Leave voters

Among Remain voters

Among all

Better No difference Worse

Base: 1,023 Online British adults aged 18-75, 23-25 June 2022, including Remain voters (441) and Leaver voters (389)
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Now Britain has left the European Union, how important, if at all, do you think it will be for Britain to 

maintain a close relationship with the EU? 

5

Very/fairly important Not very/at all important
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September 2020

Four in five think it is important for Britain to maintain a close 
relationship with the EU

June 2022
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And how likely, if at all, do you think it is that Britain and the EU will have a close relationship now Britain 

has left?

6

Very/fairly likely Not very/at all likely
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Base: 1,023 Online British adults aged 18-75, 23-25 June 2022
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But just two in five think a close relationship between Britain 
and the EU is likely – an improvement from 2020
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Improving our trade agreement to make it easier to buy and sell goods and services

Working with the EU to reduce illegal immigration into Britain

Responding to Russia’s invasion of Ukraine

Working closely with the EU on prevention and detection of crime and terrorism

Making Britain more attractive as a country for businesses in the EU to invest in

Taking steps with the EU to reduce the impacts of climate change and to protect the environment

Ensuring British workers keep at least the same employment rights as those in the EU

Ensuring British consumers keep at least the same protections and standards as those in the EU

Working with the EU to manage the refugee crisis

Maintaining, creating and improving military alliances with the EU

Making it easier for citizens from the EU to study or work in Britain

Making it easier for British citizens to study or work in the EU

Working with the EU to ensure political and economic stability in Northern Ireland

Improving diplomatic relations with the governments of other countries in the EU

Working with the EU to promote human rights and democracy around the world

Working with the EU to coordinate the response to the COVID-19 pandemic

Promoting Britain’s cultural influence (such as British history, films, sports teams etc.)

Working with the EU to support other countries through foreign aid

Other

And which two or three of these, if any, do you think should be the top priorities for the Britain’s 

relationship with the European Union? 
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Base: 1,023 Online British adults aged 18-75, 23-25 June 2022

Improving trade arrangements with the EU is the top priority 
for Britons



© Ipsos |  June 2022

Many think that 
Britain’s and the 
EU’s interests are 
partly the same 
but partly at odds 

8

Thinking about your top priorities 

for Britain’s relationship with the 

European Union, do you think that 

on the whole Britain’s interests 

and the European Union’s 

interests are similar or do you 

think they are at odds?
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Britons are split 
over whether Britain 
and the EU can work 
together to achieve 
satisfactory 
outcomes on their 
priorities 

9

And how confident, if at all, are 

you that Britain and the European 

Union will work together to 

achieve an outcome on your top 

priorities that you find  

satisfactory?

9%
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39%
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Base: 1,023 Online British adults aged 18-75, 23-25 June 2022

Very/fairly 

confident

41%

Not very/ at all 

confident

49%
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Perceptions of 
agreement are 
weakest for illegal 
immigration and the 
Northern Ireland 
protocol
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And now thinking about each of 

the following issues, do you think 

that on the whole Britain’s 

interests and the European 

Union’s interests are similar or do 

you think they are at odds? 22%
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40%

26%

16%
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Managing illegal immigration across the English
Channel

Managing border checks on goods travelling
between Great Britain and Northern Ireland

Increasing trade between the EU and UK

Reducing carbon emissions to reach Net Zero
targets to reduce climate change

How to deal with Russia after its invasion of Ukraine

Preventing and detecting crime and terrorism

Completely/mostly the same Partly the same and partly at odds Mostly/completely at odds

Base: 1,023 Online British adults aged 18-75, 23-25 June 2022
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